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CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 OTTOBRE 2022 
 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 
 
(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE) 
 

Presieduta da Enza Amato, la seduta del Consiglio comunale è iniziata alla presenza di 36 
consiglieri. 

 

 

I lavori si sono aperti con gli interventi per questioni urgenti ai sensi del Regolamento 
consiliare. 

Il sindaco di Napoli, Gaetano Manfredi, ha riferito in Consiglio comunale che con decreto 
sindacale datato 18 ottobre 2022 è stata disposta la sospensione di Pietro Ioia dalle 
funzioni di Garante delle persone private della libertà. Inoltre è stato disposto l'avvio del 
procedimento finalizzato alla revoca delle funzioni e che quando sarà completato l'iter di 

SEDUTA DEL 25.10.22
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GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Insieme per il futuro

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia 36

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia
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revoca, l'amministrazione provvederà all'avvio delle procedure per la nomina del nuovo 
Garante. 

Bianca Maria D’Angelo (Forza Italia) ha augurato buon lavoro al nuovo governo italiano e 
a Giorgia Meloni prima donna presidente del Consiglio. Rosario Palumbo (Cambiamo!), 
invece, ha denunciato l’immobilismo degli assessori e dirigenti del comune e la mancata 
riorganizzazione del personale, prevista dall’amministrazione per settembre. Suggerisce di 
aprire un confronto con le forze politiche per valutarne le proposte. Giorgio Longobardi 
(Fratelli d’Italia) ha evidenziato che i flussi turistici a Napoli siano minori rispetto a comuni 
veneti. Attribuisce la causa alla mancata possibilità di balneazione nel territorio 
partenopeo. Ha chiesto, inoltre, maggiore attenzione all'implementazione della sicurezza 
dei cittadini, in particolar modo alla videosorveglianza.  

Alessandra Clemente (Misto) ha segnalato la situazione delle persone con disabilità 
convocate alla prova preselettiva del concorso al Comune di Napoli nonostante avessero 
diritto ad accedere direttamente alle prove scritte, e ha chiesto di individuare le 
responsabilità del disguido. Ha poi sollecitato un intervento nella Galleria Principe, per 
alleviare i problemi legati alla presenza dei senza fissa dimora e al mancato 
coordinamento degli aiuti forniti dalle associazioni, e chiesto chiarimenti sui disservizi che 
hanno interessato l'organizzazione della Tennis Napoli Cup. Infine ha sollecitato 
un'iniziativa analoga a quella che ha portato il Comune di Venezia alla vittoria di una causa 
in materia di interessi sui derivati. 

Annamaria Maisto (Azzurri Noi Sud Napoli Viva) ha ringraziato il direttore generale per 
aver chiarito rapidamente la questione della convocazione di persone disabili alle prove 
preselettive del concorso, un errore che si spiega con un disguido, superato dalla 
prevalenza del bando sull'errore degli uffici. Un ringraziamento va anche 
all'amministrazione per aver scelto di ospitare il torneo del tennis, un evento che ha 
garantito una forte ricaduta in termini economici. 

Iris Savastano (Forza Italia) ha denunciato la chiusura del reparto terapia del dolore nel 
nosocomio Cardarelli, causando disagi sia ai pazienti che ai cittadini. Va dato 
assolutamente, per la consigliera, dignità ai malati terminali ed ha annunciato di aver 
chiesto un incontro con il presidente della Regione De Luca per implementare la terapia 
del dolore nella medicina territoriale.  

Salvatore Guangi (Forza Italia) ha confermato la sua perplessità sulla distribuzione dei 
punteggi nella costruzione della graduatoria del concorso dell’Asia. Andava rivisto, per il 
consigliere, anche il bando del concorso del comune di Napoli per la mancata indicazione 
di una banca dati. Infine ha chiesto chiarimenti riguardo la disomogeneità degli interventi 
presso le municipalità rilevate nel discorso. 

Dopo le questioni urgenti, i lavori del Consiglio comunale sono proseguiti con il dibattito 
sulle delibere calendarizzate.  

Il Consiglio comunale ha approvato a maggioranza lo schema di convenzione per 
l'affidamento del Servizio di Tesoreria attraverso una gara con il sistema dell'offerta 
economicamente più vantaggiosa, con validità quinquennale, previsto con Deliberazione di 
G.C. n. 277 del 20/07/2022. La delibera era già illustrata e discussa, ma non approvata, 
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nella precedente seduta, conclusa anticipatamente per mancanza del numero legale. Toti 
Lange, Alessandra Clemente e Salvatore Guangi gli astenuti.  

Approvata all’unanimità, invece, la Deliberazione di G.C. n. 338 del 22/09/2022 avente ad 
oggetto la variazione di entrata e di spesa del bilancio di previsione 2022-2024 per 
l’importo di Euro 4.040.000,00 per l’adeguamento degli stanziamenti finalizzati alla 
copertura finanziaria delle spese relative all’organizzazione e svolgimento delle 
consultazioni elettorali del 25 settembre 2022.   

Successivamente in aula si è discussa la Deliberazione di G.C. n. 382 del 13/10/2022 di 
proposta al Consiglio avente ad oggetto l’adesione alla rinegoziazione per l’anno 2022 dei 
prestiti concessi da parte della Cassa Depositi e Prestiti. Nella relazione l’assessore 
Pierpaolo Baretta ha spiegato che lo schema di rinegoziazione dei mutui proposta da CDP 
prevede la scelta dei mutui da rinegoziare e le modalità di rimodulazione dei tassi 
d'interesse. Alla luce dell'aumento degli interessi dei mutui e delle simulazioni fatte, per 
l'assessore è conveniente aderire a tale opportunità. In merito all'intervento della 
consigliera Clemente, Baretta ha annunciato che è in corso lo studio della sentenza del 
tribunale di Londra per capire in che misura il comune di Napoli può approfittarne. 
L’obiettivo della rinegoziazione è quello di ridurre il peso della rata per il prossimo di 
triennio, di 10 milioni al primo anno, di 20 al secondo e 7 al terzo, per poi pagare 5 fino al 
2027. Tale operazione comporterebbe un risparmio totale di 73 mila euro sugli interessi.  

Per il presidente della commissione bilancio Walter Savarese (Gruppo Manfredi) è un 
ottimo inizio aver avviato la rinegoziazione con la Cassa Deposito e Prestiti che va ad 
alleggerire la rata del mutuo riducendolo di tre anni. Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha 
annunciato il voto contrario nella convinzione della non convenienza dell'operazione e del 
momento non adeguato in cui i tassi di interesse sono eccessivi.  

Un incontro con la Consulta di Audit sul debito del Comune è stato sollecitato dalla 
consigliera Alessandra Clemente (Misto) che ha ripreso la questione della vittoria 
giudiziaria del comune di Venezia in materia del debito da derivati: 180 milioni di euro il 
debito di Napoli con le stesse banche risultate soccombenti nel giudizio contro Venezia. 
Ha concluso annunciando l'astensione sulla delibera.  

Per il consigliere Claudio Cecere (M5S) rimodulare il debito con CDP è un primo passo in 
un contesto di grande difficoltà. Traendo spunto dall'intervento della consigliera Clemente, 
Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) ha stigmatizzato il comportamento della passata 
amministrazione sul tema del debito. Ben vengano tutte le opportunità, inclusa quella di 
poter impugnare i debiti come fatto dal comune di Venezia presso il tribunale di Londra.  

Per Salvatore Guangi la rimodulazione proposta non risolverebbe i problemi della città. 
Per tale motivo ha annunciato il voto contrario alla delibera di Forza Italia, chiedendo alla 
presidente di procedere, alla fine degli interventi, con il voto nominale. 

Gennaro Acampora (Partito Democratico) ha chiesto maggiore responsabilità agli 
esponenti della vecchia amministrazione. La rimodulazione dei debiti con CDP non risolve 
tutti i problemi ma dà respiro alle casse della Città ed è primo passo per migliorare in 
futuro i servizi ai cittadini. Per Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde) va iniziata 
l'inversione di tendenza per avere maggiore credibilità con banche e enti creditizi. Ci sono 
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segnali positivi come il miglioramento del rating della città. Più credibilità e reputazione 
significa migliori tassi d'interesse e migliori condizioni. 

Nella replica l'assessore Baretta ha annunciato che è solo l'inizio di un percorso di 
negoziati con i creditori del Comune che in un momento non favorevole per i tassi, mira a 
ridurre i debiti, con il sostegno della valutazione positiva ricevuta in questi giorni da Fitch. 
Al termine del dibattito con 36 presenti in aula la delibera è stata approvata a maggioranza 
con appello nominale con 26 voti favorevoli, 6 contrari nei gruppi Forza Italia, Cambiamo! 
e Fratelli d’Italia e 2 astenuti nel Gruppo Misto. 

VOTAZIONE DELIBERA 382 

 

Successivamente l’assessore Pier Paolo Baretta ha illustrato la Deliberazione di G.C. n. 
381 del 13140/2022 di proposta al Consiglio, avente ad oggetto la Presa d’atto dell'attività 
promossa dal Presidente del Collegio per una risoluzione transattiva dei contenziosi 
pendenti con curatela fallimentare Bagnolifutura, Fintecna spa e Invitalia spa. Per 
l’assessore il risultato di questa operazione è la decadenza di tutti i contenziosi che 
vedono coinvolti il Comune e questi soggetti, con un beneficio sul bilancio comunale di 
circa 87 milioni. Con questa operazione viene data cosi primaria importanza all'interesse 
ambientale e il via libera alle operazioni di bonifica.  
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2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Insieme per il futuro

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia SI 26

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO NO 6

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia AST 2
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L'accordo tombale rappresenta un grande risultato, ha evidenziato Fulvio Fucito (Gruppo 
Manfredi), che comporterà un grande risparmio di spesa, ponendo finalmente fine a una 
questione più che decennale e aprendo un nuovo percorso per il rilancio e la 
riqualificazione dell'area. 

Per Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) l'eliminazione dei contenziosi rappresenta la 
condizione essenziale per restituire finalmente dopo più di trent'anni l'area ai cittadini che 
ancora oggi pagano gli effetti dell'inquinamento. L'auspicio, ha concluso, è che la 
riqualificazione di Bagnoli rispetti i principi di sostenibilità ambientale e non risponda solo a 
criteri economici. 

Massimo Pepe (Azzurri Noi Sud Napoli Viva) ha accolto con favore la delibera proposta 
che elimina un contenzioso che impediva di ragionare sul futuro dell'area di Bagnoli. 
Vanno solo precisate le modalità con cui sarà applicato il preaccordo Salvatore Guangi 
(Forza Italia) ha ammesso che la delibera di oggi non può non essere accolta con favore, 
anche se il voto non sarà favorevole, perché non si possono dimenticare le conseguenze 
nefaste della politica per Bagnoli messa in campo dalle amministrazioni comunali che si 
sono succedute, a partire da quella guidata dal sindaco Bassolino. Ha concluso 
proponendo una commissione di indagine.  

Alla presenza di 31 consiglieri la delibera è stata approvata a maggioranza per appello 
nominale con 26 voti favorevoli, 4 contrari e 1 astenuto. 

VOTAZIONE DELIBERA 381 
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Approvata all’unanimità la delibera G.C. n. 378 con i poteri del Consiglio Comunale, 
avente ad oggetto l’adozione di variazioni al Bilancio di previsione 2022/2024, annualità 
2022, per l’adeguamento degli stanziamenti di entrata e spesa per assicurare la fornitura 
parzialmente gratuita dei libri di testo per l'a.s. 2022/2023 agli studenti delle scuole 
secondarie in particolari condizioni economiche. Nella relazione, l’assessora all’istruzione 
Maura Striano ha precisato che l'adeguamento di € 730.888 euro, portando la spesa a € 
3.346.214 è dovuto al numero di richieste ricevute superiore alle attese. Abbiamo dovuto 
attingere a fondi accantonati per integrare le risorse per finanziare le cedole librarie. Il 
presidente della Commissione Istruzione Aniello Esposito (Partito Democratico) ha 
espresso soddisfazione per il lavoro svolto dalla commissione per assicurare agli studenti i 
libri di testo. Per Toti Lange (Misto) si tratta di dare riscontro a un diritto di cittadinanza, il 
diritto allo studio per le fasce più deboli. Ha chiesto però di modificare il modello 
gestionale, cercando di assicurare le cedole per l'inizio dell'anno scolastico e garantendo 
la possibilità di usufruire della cedola non solo attraverso le librerie. Iris Savastano (Forza 
Italia) ha annunciato il voto favorevole del suo gruppo ma ha ribadito la necessità di 
garantire le cedole vengano in tempo utile per l'inizio dell'anno scolastico. Per Maria 
Grazia vitelli (Partito Democratico) il ritardo è stato dovuto anche all'avvicendamento 
nell'assessorato ma, più in generale, l'amministrazione sta lavorando efficacemente, 
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modificando strutturalmente il sistema delle cedole, ad esempio utilizzando bandi triennali. 
 
Approvata a maggioranza con l'astensione del gruppo di Forza Italia e del consigliere 
Lange la Deliberazione di G.C. n. 347 avente ad oggetto la "Modifica al Piano triennale dei 
fabbisogni di personale 2022/2024”. L'assessora Maura Striano ha spiegato che la 
procedura concorsuale per l'assunzione delle maestre è in corso, e questo personale 
entrerà in servizio per il prossimo anno scolastico. Tuttavia, per assicurare l'avvio di questo 
anno scolastico, è necessario prevedere una variazione di bilancio per il prolungamento 
dei contratti a termine già in corso. 

La delibera di G.C. n. 268 del 20/07/2022 di proposta al Consiglio riguarda il 
riconoscimento e il finanziamento del debito fuori bilancio per la messa in sicurezza della 
facciata galleria Umberto lato Toledo, ha spiegato l'assessore Pier Paolo Baretta, nelle 
more del contenzioso in atto con il condominio di piazzetta Matilde Serao numero 7 per la 
riqualificazione della facciata. Toti Lange (Misto) ha voluto ricordare che per la cattiva 
manutenzione della facciata della galleria ha causato un morto, Salvatore Giordano, un 
ragazzo di 14 anni, e ha chiesto di ricordarlo con un minuto di silenzio. Salvatore Guangi 
(Forza Italia) ha ricordato le battaglie dell'ex consigliere Vincenzo Moretto, invitando il 
consiglio a ripensare alla sua proposta di dedicare a Giordano una targa. Ha annunciato il 
voto contrario del gruppo chiedendo di procedere alla votazione con appello nominale. La 
delibera è stata approvata all'unanimità dei presenti. Al termine della votazione si è 
proceduto al minuto di silenzio in ricordo di Salvatore Giordano. 

VOTAZIONE DELIBERA 268 
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La delibera 321 di proposta al consiglio sul riconoscimento della spesa di € 72.268,83 per 
lavori di somma urgenza alle Rampe di Lamont Young e per opere di messa in sicurezza 
all'istituto comprensivo Viviani di via Manzoni è stata illustrata dall'assessora 
all'Urbanistica Laura Lieto. Iris Savastano (Forza Italia) ha ricordato come diverse strade a 
ridosso di via Manzoni sono in uno stato di abbandono a causa delle risorse limitate a 
disposizione delle Municipalità per interventi di manutenzione. La delibera è stata quindi 
approvata all'unanimità. 

La delibera 322 sulla variazione di bilancio per realizzare la copertura finanziaria del 50 
per cento degli interessi convenzionali con la società Romeo, precedente gestore del 
patrimonio immobiliare del Comune, in virtù della transazione giudiziale in corso. La 
somma a cui fa riferimento la delibera, ha spiegato l'assessore al Bilancio Baretta 
illustrando i contenuti dell'atto, ammonta a circa 2 milioni e 666 mila euro. Massimo Cilenti 
(Napoli Libera) ha ricordato la genesi della delibera, nata dalle conseguenze di una 
rivisitazione poco lucida dei contratti in essere. A fronte di una gestione a volte non 
soddisfacente, si è preferito pagare somme enormi in giudizio, non prevedendo poi una 
gestione alternativa migliore. Ha annunciato voto favorevole, rimarcando però la necessità 
di accertare le responsabilità delle scelte adottate negli anni precedenti. Salvatore Guangi 
(Forza Italia) ha lamentato la lunga scia di debiti lasciati al Comune dalla scelta di affidare 
anni fa a Romeo la gestione del patrimonio. Il voto sulla delibera sarà contrario, ha 

SEDUTA DEL 25.10.22

SI NO AST A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Insieme per il futuro

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia SI 26

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO NO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia AST
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annunciato. Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) ha ricordato che la decisione di 
internalizzare la gestione del patrimonio immobiliare comunale nacque da un cattivo 
risultato dell'attività. Sicuramente, però, era mancato il controllo da parte degli uffici 
competenti sull'opera to di Romeo. Al di là della delibera di oggi, che sarà votata 
favorevolmente, va aperta una riflessione sulle scelte future che riguardano la gestione del 
patrimonio. La delibera 322 è stata approvata a maggioranza per appello nominale con 24 
voti favorevoli, 3 contrari e 1 astenuto. 

VOTAZIONE DELIBERA 322 

 

Approvata a maggioranza con l’astensione di Guangi e Lange la deliberazione di G.C. n. 
333 per l'utilizzo di quote di avanzo vincolato per € 981.136,00, provenienti da esercizi 
precedenti, necessarie per garantire la realizzazione del sistema integrato di interventi e 
servizi sociali nell'area Infanzia e Adolescenza in particolari i centri per adolescenti. 

Sulla delibera 336, l'assessora allo sport Emanuela Ferrante ha specificato che i lavori di 
messa in sicurezza, prescritti dal giudice in seguito alla morte di un operaio impegnato nei 
lavori di rifacimento del tetto, si sono già conclusi per un importo di € 187.631,33. Il 
prelievo dal fondo di riserva è stato motivato per l'assenza di un fondo per la 
manutenzione ordinaria degli impianti sportivi. Nel bilancio 2022 sono previste alcune 
somme, e siamo riusciti a raccogliere fondi, sia per la piscina che per la cittadella dello 
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sport di Ponticelli sia per la galante di Scampia. Salvatore Guangi ha espresso il parere 
favorevole del gruppo sulla delibera e ha auspicato maggiore impegno sulle strutture 
sportive presenti nelle periferie.  La struttura comunque non è ancora fruibile, ha precisato 
Pasquale Esposito (Partito Democratico), chiedendo anche lui più attenzione per le 
strutture sportive periferiche e per le associazioni sportive che le gestiscono. Bene il 
finanziamento dei lavori di messa in sicurezza ma occorre un piano integrato di gestione 
degli impianti sportivi, ha sottolineato Gennaro Esposito. Ciro Boriello (M5S) ha invitato 
l'amministrazione a considerare gli impianti sportivi come parte integrante del patrimonio 
cittadino. Approvata a maggioranza con astensione di Lange e Palumbo. 

La delibera 352 di variazione di bilancio per la somma di 19 milioni e 500 mila euro per 
coprire le spese della transazione con la società Pa.Co Costruzioni S.p.A. sui lavori alla 
facoltà di medicina di Scampia è stata illustrata dall'assessora Laura Lieto. Gennaro 
Esposito (Manfredi Sindaco) ha puntato il dito sulla leggerezza che spesso accompagna le 
valutazioni degli uffici rispetto ai lavori realizzati dai soggetti che appaltano lavori pubblici. 
La delibera è stata approvata a maggioranza con il voto contrario dei gruppi Forza Italia e 
Cambiamo e l'astensione del consigliere Lange. 

Dopo l’approvazione delle delibere, i lavori del Consiglio comunale sono proseguiti con 
l’esame degli ordini del giorno. 

È stato approvato a maggioranza l’ordine del giorno presentato dal gruppo Manfredi 
Sindaco che impegna l’amministrazione a prevedere l’installazione di strumenti utili per la 
sicurezza stradale e l prevenzione degli incidenti su tutto il territorio comunale. 

Su proposta del consigliere Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) sono stati approvati tre 
ordini del giorno che impegnano la giunta a predisporre gli atti affinché gli impianti sportivi 
siano affidati con finalità sportive e sociali, a prevedere diverse misure applicative del 
tariffario della terza ora di attività nelle strutture comunali e sulla concessione ad uso 
gratuito degli impianti sportivi per manifestazioni sportive di rilevante interesse pubblico. 

Approvato all’unanimità anche l’ordine del giorno presentato da Gaetano Simeone (Napoli 
Libera) che impegna il sindaco e la giunta a promuovere presso la Presidenza del 
Consiglio dei Ministri e al MEF un ripristino del credito di imposta al 100% per l’anno 2022 
e per gli anni successivi per contrastare il caro carburanti. 

Il Consiglio ha approvato all’unanimità l’ordine del giorno illustrato da Flavia Sorrentino 
(Insieme per il Futuro) che impegna la giunta ad istituire la “Giornata cittadina della cultura 
del caffè napoletano” da celebrarsi il 10 dicembre ogni anno, giorno che coincide anche 
con la giornata del caffè sospeso e con la giornata internazionale dei diritti umani. 

Al termine l’Aula ha discusso e approvato all’unanimità l’ordine del giorno illustrato dalla 
consigliera Iris Savastano (Forza Italia) e sottoscritto da tutti i gruppi che impegna il 
sindaco e la giunta ad avviare un’immediata interlocuzione con le istituzioni competenti per 
scongiurare la chiusura del reparto della terapia del dolore al Cardarelli e potenziare il 
trattamento anche presso altri ospedali. 

 

 

 


